

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ:

- АВГУСТ—МЕСЯЦ СТРАД-
- ЗАОЧНАЯ РАБОЧАЯ ПЛАНЕРКА ПРОДОЛЖАЕТСЯ
- ВАХТА ЛЕСОЗАГОТОВИТЕЛЕЙ
- ОБСУЖДАЕМ ПРОЕКТ КОНСТИТУЦИИ

## ЗАОЧНАЯ РАБОЧАЯ ПЛАНЕРКА ВСЕ ЗАВИСИТ ОТ НАС

Сейчас у механизаторов одна забота — поскорее убрать все, что выростили в поле. Мы не помним легкой страды, но нынешняя особенно трудная. Нужно враскорить силосные и убрать зерновые. К тому же, погода никак не устанавливается — редкий день без дождя. Но есть основания утверждать, что и этот экзамен выдержим с честью. Добросовестно потрудились на заготовке кормов, не стыдно смотреть в глаза животноводам. На корову привазили по 6,5 тонны сена и сенажа.

Теперь все силы направлены на уборку силосных и зерновых культур. Как и в прошлом году, организовали комплексные уборочно-транспортные отряды. Один — на уборке зерновых, другой — на закладке силоса. Работая отрядом, имеем возможность эффективно использовать технику. Но нельзя забывать главное: даже при самой передовой технологии успех дела решают люди. Все зависит от того, как каждый из нас будет относиться к своим обязанностям.

18 августа утром состоялось совещание механизаторов — своеобразный смотр перед стартом. Уточнили расстановку сил, и сразу механизаторы силосного отряда включились в работу. В тот день заложили в траншею 500 тонн сочного корма. По плану нужно заготовить четыре тысячи тонн. Кукуруза выросла огромная. До 300 центнеров зеленой массы дает каждый гектар. Есть возможность перевыполнить план и на закладке

силоса. Силосные культуры намерены убрать до 1 сентября. Работу начинаем ранним утром, заканчиваем, когда стемнеет.

Засушливый июль внес коррективы в наши планы. Мы боролись за получение 14 центнеров зерна с гектара. Сейчас ревизия посевов показала, что возьмем по 10 — 11 центнеров. Главное — собрать без потерь все, что выросло. Не откладывая в долгий ящик, сразу же будем подбирать семена, чтобы создать надежный запас своего посевного материала высоких кондиций. Для этой цели своевременно подготовили к работе зернокомплексы и складские помещения.

На днях включились в уборку зерновых. Все комбайны налегке отремонтированы, уверены, простоять не будут. Разработан график уборки. Высокая организация труда и хорошо налаженное обслуживание техники помогут нам в сжатые сроки завершить работы на зерновом поле.

Помет зябь отряд из восьми тракторов. Уже напахано 600 гектаров — пятая часть плана. Техника на пахоте работает в две смены. Расчеты показывают, что убрать зерновые и поднять зябь сможем за 20 рабочих дней.

**М. САМСОНОВ,**  
начальник силособорочного отряда совхоза «Северный» Чаинского района;

**Д. ФЕДотов,**  
**П. ЕЛЬНИК,**  
комбайнеры;

**Н. ВЫСОЦКИЙ,**  
тракторист.

18 августа утром состоялось совещание механизаторов — своеобразный смотр перед стартом. Уточнили расстановку сил, и сразу механизаторы силосного отряда включились в работу. В тот день заложили в траншею 500 тонн сочного корма. По плану нужно заготовить четыре тысячи тонн. Кукуруза выросла огромная. До 300 центнеров зеленой массы дает каждый гектар. Есть возможность перевыполнить план и на закладке

## С чувством ответственности

Началась страда на хлебном поле. Темпы жатвы будут зависеть от взаимодействия всех звеньев уборочно-конвейера. Водители нашей автоколонны № 1235 не первый год приезжают на вывозку зерна в хозяйства Зырянского района. Вот и нынешней осенью будем трудиться в колхозе «Россия». В нашей бригаде 15 шоферов. Опыта, мастерства и трудолюбия им не занимать. Большим уважением в коллективе пользуются наш бригадир К. Н. Кожинков, водитель Г. И. Никитин.

С первых дней работы в хозяйстве регулярно подводим итоги соревнования. На ходу перенимаем опыт лучших шоферов, выявляем, за счет чего они добиваются высокой производительности труда.

Мы понимаем, как важно в сжатые сроки и без потерь убрать урожай. Сейчас еще уплотнили свое время. Начинаям работать ранним утром и заканчиваем затемно. Машины не простаивают. У хозяйства есть возможность остановиться в срочном порядке. Приятно сознавать, что в этом будет доля и нашего труда.

В прошлом году в социальном соревновании среди бригад автоколонны, занятых на уборке урожая, наш коллектив не раз добивался призовых мест. Нам вручалось переходящее Красное знамя обкома КПСС, облисполкома и облисполкома с вышкой десанта премий. Победы в соревновании не случайны. Для водителей бригады характерны отличное знание техники, соблюдение правил эксплуатации машины, высокая трудовая дисциплина и чувство ответственности за порученное дело.

Перед выездом в район на рабочем собрании обговори-

**В. АЛЕКСАНДРОВ,**  
водитель томской автоколонны № 1235.

## Исключить простои

После единого отпуска цели, находящиеся на основной площадке нашего завода, приступили к работе. Ритм труда напряженный с первых же дней: ведь многие коллективы обязались в честь юбилея Октября закончить досрочно, к празднику, план двух лет пятилетки. Среди них и бригада Л. П. Коровой, в которой я работаю.

Успешно выполняли обязательства нам помогают социалистическое соревнование, стремление сделать завтрашнее наилучшее достижение сегодняшней нормой работы. К примеру, еще недавно, кажется, задание работницы нашей бригады было 2.900 пар заготовок в смену. Затем по инициативе комсомольской группы мы начали соревнование за то, чтобы увеличить производительность труда на 100 пар. Начала этого результата добились немногие, а через некоторое время — все рабочее.

Соревнуясь за право подписания рапорта Ленинского комсомола ЦК КПСС к 60-летию Октября, наши комсомолы решили увеличить задание до 3.100 изделий. И вновь — тот результат, который вначале достигали отдельные рабочие, стал ежедневной нормой для всех.

Добиться такой производительности мы не могли бы без хорошей организации и гласности социалистического соревнования. Обеспечен контроль за выполнением индивидуальных и коллективных обязательств, заключенных договорами на соревнование между работницами. Очень важно то обстоятельство, что результаты прошедшего трудового дня сразу становятся известны людям.

И все же достигнутое не предельное. Есть еще, наверное, резервы в нашей бригаде. И мы ищем их. Но главный и неиспользованный потенциал — отсутствие ритмичности в поставках нам деталей на цеха № 10.

Кроме того, что детали поставляются нерегулярно, они еще и невысокого качества. То излишне горячие, то сырые. Это, конечно, снижает нашу производительность.

Партийное бюро цеха, группа народного контроля, «Комсомольский проектор» не раз обращались к нашим смежникам, устраивали рейды проверки качества продукции, но положение дел не меняется.

Наверное, есть смысл провести совместное партийное собрание двух цехов. Не для взаимных претензий, конечно. Сообща коммунистам легче будет найти выход из положения. На это собрание можно пригласить и руководителей инженерных служб завода и отдел технического контроля. Уверена, от такого обсуждения польза будет немалая. Тем более что завод готовится представить неотурные из изделий к аттестации на Знак качества.

**О. ПАНИФЛОВА,**  
рабочая цеха № 6 Томского завода резановой обуви, завод бригады, член КПСС.



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 июня 1917 года • СУББОТА, 27 АВГУСТА 1977 ГОДА • № 200 (16416) • Цена 2 коп.



## Летний комплекс

△ ПРАВООБЛАСТНЫЕ △ ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ — ПОВСЕ-  
ДНЕВНОЕ ВНИМАНИЕ △ ШИРИТСЯ УБОРКА ЗЕРНОВЫХ

## СОРЕВНОВАНИЕ КОЛЛЕКТИВОВ АВМ

Бюро обкома КПСС, исполнительный комитет областного Совета депутатов трудящихся подвели итоги областного социалистического соревнования звеньев по производству витаминной травяной муки за вторую декаду августа.

Призаны победителями:

**ПО ЮЖНОЙ ЗОНЕ**

Коллектив агрегата АВМ-0,4 колхоза «Искра» Первомайского района (машинист В. А. Плом), выработавший с начала сезона 478 тонн, в том числе за

истекшую декаду 88 тонн муки;

коллектив агрегата АВМ-0,65 совхоза «Мирный» Томского района (машинисты смен П. В. Блинов, П. А. Сорочин, Н. Ф. Волков), выработавший с начала сезона 762 тонны травяной муки, в том числе за истекшую декаду 80 тонн;

коллектив агрегата АВМ-0,4 колхоза «Искра» Первомайского района (машинисты смен А. И. Провоторов, В. П. Зинчен-

ко), выработавший с начала сезона 495 тонн, в том числе за истекшую декаду 73 тонны травяной муки.

**ПО СЕВЕРНОЙ ЗОНЕ**

коллектив агрегата АВМ-0,4 совхоза «Каргинский» Каргасокского района (машинист А. С. Овчинников), выработавший с начала сезона 418 тонн продукции, в том числе за истекшую декаду 113 тонн;

коллектив агрегата АВМ-0,65 совхоза «Каргинский» Каргасокского района (машинисты смен П. И. Родинов, Н. И. Скрябинский), выработавший с начала сезона 413 тонн травяной муки, в том числе за истекшую декаду 97 тонн;

коллектив агрегата АВМ-0,65 совхоза «Тогурский» Колпашевского района (машинисты смен П. И. Родинов, Н. И. Скрябинский), выработавший с начала сезона 594 тонны, в том числе за истекшую декаду 96 тонн травяной муки.



С каждым днем обретаем все большую уверенность коллектив уборочно-транспортного комплекса колхоза «Сибиряк» Зырянского района. Убрано 35 процентов зерновых культур, полностью (на 150 гектарах) вытерблен лен и сейчас начал его обмолот, с 238 гектаров из 700 скошена на силос кукуруза. Скирдуется солома, идет вспашка зяби. Колхоз наметил убрать зерновые до 5 сентября, а зябь поднять до 10 сентября. И еще очень важное обязательство: до 7 ноября отремонтировать все зерновые комбайны и прицепную технику.

## ФОТОРЕПОРТАЖ КОМПЛЕКС НАБИРАЕТ СИЛУ



В колхозе добились неплохой урожайности: зерновых — по 13—14 центнеров, льносемян — по 2,5 и кукурузы — по 170—180 центнеров с гектара. И все надо убрать до колоска, до стебля, до зернышка.

Хорошо работают в эти дни передовые комбайнеры П. Я. Кузьмин, намолотивший около полутора тысяч центнеров зерна, а также А. П. Сивинин и В. К. Дроздов. На уборке льна отличился машинист Б. И. Герасимов, который за 10 дней вытербел лен на 50 гектарах.

Но не везде дела идут успешно, кое-где в работе является брак, хлеба выкашиваются нечисто, допускаются потери зерна и рабочее время. За этим призваны следить посты народного контроля, в эти дни организованные в колхозе.

Одновременно в хозяйстве ведется скирдование соломы. В скирды уложено 1.300 тонн корма. Половина этого количества на счету механизаторов Десятковского отделения.

**П. ДЕЕВА,**  
Кожеевниковский район.

**НА СНИМКАХ: Вверху — П. Я. Кузьмин; внизу — А. П. Сивинин.**  
Фото Е. Лисицына.

## Проверяем выполнение обязательств Нет задачи важнее

В хозяйствах Бакчарского района на 24 августа заготовлено по 4,7 тонны сена и сенажа на корову. Хватит ли такого запаса кормов для успешного проведения зимовки скота и есть ли гарантия, что район справится с годовыми планами производства и продажи государству молока и мяса? С таким вопросом мы обратились к председателю Бакчарского райисполкома А. И. Соколову.

— С таким запасом грубых кормов, — сказал Анатолий Иванович, — мы не можем спорачивать работы на дугах. Задача номер один — вопреки всем трудностям, принасти на корову по 5,5 тонны сена и сенажа. На это настроены коллективы кормозаготовительных звеньев. Но по-настоящему развернуться им мешают дожди. Надеяться на то, что погода еще будет, не приходится. В неадекватные дни закладываем силос с соломой и диаммоний-фосфатом.

Один из резервов пополнения запаса грубых кормов — приготовление сенажа из соломы. В прошлом году пробовали сенажировать ее — корм получился неплохой. Нынче смело идем на это, тем более что без ущерба качеству будущего корма можно закладывать в траншею сырую солому. Появятся «окна», будем скирдовать.

Без концентратов нынче должны иметь 15—17 центнеров кормовых единиц на условную голову. В районе есть 3.600 гектаров переселенных зерновых. Эти посевы используем на закладку сенажа. Таким образом должны получить запланированное количество кормов. Но не менее важно и то, как будем использовать их.

Чтобы получить максимальную отдачу, нужны кормоцехи. В хозяйствах района их семь. Но в прошлом году они не отпаяли, и корма в них не перерабатывались. Теперь там установлены отопительные системы. Кроме того, в совхозах «Чернышевский», «Прогресс», «Галинский», «Парбиский» и «Заветы Ильича» ведется реконструкция животноводческих помещений, и наконец будет решен вопрос механизированной раздачи кормов. Заканчивают строительство новых кормоцехов хозяйством совхозы имени Калининна и «Галинский».

Животноводы района дали слово план двух лет пятилетки по производству и продаже молока государству выполнить к 60-летию Великого Октября. Для выполнения народнохозяйственного плана осталось отправить на заготовительные пункты 2.700 тонн молока. С этой задачей справимся в конце октября. Сверх плана продадим еще 400—500 тонн молока. Уже выполнили девятимесячный план продажи этой продукции на 103 процента в совхозе «Парбиский». Ближай к этому работники молочных ферм совхозов «Чернышевский» и «Сибирь». Из 16 сельских Советов — шесть значительно перевыполнили план 9 месяцев по закупкам молока у населения.

С производством и продажей мяса положение не столь благополучно. В хозяйствах нет такого скота, который к концу года можно довести до slaughterного веса. Выполнять план намерены за счет резкого увеличения продуктивности животных. На это настраиваем коллективы животноводов.

На днях состоялось заседание бюро райкома КПСС. На нем принято решение: с 1 сентября перевести молодых осликов на откормочные площадки, улучшить рацион кормления с тем, чтобы довести среднесуточные приросты скота до 900 граммов, а свиной — до 450.

## УДАРНЫМИ ТЕМПАМИ

В совхозе «Заветы Ленина» уже скоплены хлеба на площади 4.600 гектаров. Половина валков обмолочена. Прямым комбайнированием урано 1.200 гектаров пшеницы.

На скашивании зерновых в валки уверенно лидирует механизатор П. П. Настин. Условный намолот — более трех тысяч центнеров. В нынешнюю страду впервые сел за штурвал комбайна П. Мартынов, но в работе обогнал своих товарищей и занял первое место в соревновании комбайнеров совхоза.

Одновременно в хозяйстве ведется скирдование соломы. В скирды уложено 1.300 тонн корма. Половина этого количества на счету механизаторов Десятковского отделения.

**П. ДЕЕВА,**  
Кожеевниковский район.

ЭКРАН ГЛАСНОСТИ

## ОБЪЕДИНЕНИЕ за 20 дней августа

(В первой колонке — трелевка, во второй — вывозка, в третьей — производство деловой древесины в тысячах кубометров плюс — минус к плану).

Аргат-Юльский леспромхоз	-4,9	-1,7	-1,6
Асиновский леспромхоз	-1,7	+0,4	-0,2
Аслаповский леспромхоз	-2,6	-2,2	-2,8
Белоярский леспромхоз	-3,7	-1,1	-2,6
Ертайский леспромхоз	-3,7	+1,1	-1,0
Ингузский леспромхоз	+0,8	-3,6	-4,3
Каргасокский лесопромш- ленный комбинат	+0,9	-1	-1
Колпашевский леспромхоз	+0,8	+1,1	+1
Комсомольский леспромхоз	-1,8	-3,4	-4,2
Лайский леспромхоз	+0,3	+1	-
Линевский леспромхоз	+3,9	-1,2	+1,9
Новотегульский лес- промхоз	+0,3	-1,3	+0,1
Парабельский леспромхоз	-7,5	-1,4	-0,9
Чанский леспромхоз	+0,2	-7,1	-1,2
Каргасокский леспромхоз	-7,2	-4,6	-7,3
Объединение Чулымск	-4,1	-0,7	-2,2
Томский лесопромшленый комбинат	-3,2	-2,6	-1,9
Асиновский лесопромшлен- ный комбинат	-	-	-4,2
<b>Итого по объединению Томлеспром:</b>	<b>-32,6</b>	<b>-29</b>	<b>-32,4</b>

Во второй декаде августа в объединении Томлеспром сократился долг по трелевке и вывозке, но возрос по производству деловой древесины. На ряде предприятий попрежнему не выдерживается расстановка сил и средств, плохо организована погрузка древесины, не полностью используются мощности узкоколейных и лесовозных дорог.

Только Линецкий, Колпашевский и Лайский леспромхозы добились положительных результатов на всех фазах лесозаготовки. Коллективы этих предприятий сумели своевременно подготовить дороги, продуманно и умело организовали работу в лесах и на нижних складах. Значительно улучшил работу Каргасокский ЛПК и до конца месяца намерен ликвидировать задолженность.

Однако наступившая непогода застала врасплох руководителей большинства предприятий. Запасодились с подготовкой автодорог в Белооярском, Ертайском, Аслаповском леспромхозах. Казалось бы, эти предприятия должны усилить вывозку древесины по узкоколейным железным дорогам. Но ни упомянутые, ни Аргат-Юльский леспромхоз не используют мощности УЖД в полной мере.

Очень плохо подготовились к работе в августе в Ингузском, Комсомольском леспромхозах, на Томском ЛПК. Например, на Ореховской автодороге Комсомольского леспромхоза за летние месяцы не успели отремонтировать небольшой участок (около километра). В результате леспромхоз увеличивает сейчас долг по вывозке. Нет оперативности, четкости руководства филиалами в Ингузском леспромхозе.

Остаются считанные дни до конца месяца. Чтобы ликвидировать отставание, необходимо усилить вывозку, в резком числе по узкоколейным железным дорогам. Резко улучшить работу нижних складов и лесовозных бригад. До каждого предприятия доведены реальные задания, подкрепленные необходимым количеством техники и людских ресурсов. Надо шире развернуть социалистическое соревнование бригад и экипажей на всех фазах лесозаготовки. Каждый коллектив, каждый рабочий должен бороться за перевыполнение намеченных заданий. Долг лесозаготовителей — досрочно выполнить обязательства, принятые в честь 60-летия Великого Октября.



# ИДЕТ ОБСУЖДЕНИЕ ПРОЕКТА НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ СССР

## М Е Р А ДЕЙСТВЕННОСТИ

Когда на цеховых рабочих собраниях завода режущих инструментов проходило обсуждение проекта новой Конституции СССР, то многие выступавшие, одобряя проект, внося предложения об изменениях, необходимых, на их взгляд, в отдельные статьи Основного Закона страны, вместе с тем говорили о практических делах сегодняшнего дня, о работе своего предприятия. При анализе критических замечаний было замечено, что на многих собраниях говорилось о неудовлетворительной работе ремонтно-механического цеха. Здесь медленно, с опозданием выполнялись заказы производственных участков, неоперативно велся ремонт станков и оборудования. В срочном порядке директор завода и главный инженер создали совещание механиков всех цехов, на котором с отчетом выступил главный механик завода В. И. Маевский. Были названы причины неустойчивой работы ремонтной службы, намечены меры по преодолению трудностей, но уже сейчас можно сказать, что ремонтно-механический цех работает ритмично.

На этом же заводе многие участники собрания по обсуждению проекта Конституции СССР, жители микрорайона, собиравшиеся на летней агитплощадке, критиковали администрацию и партийную организацию завода за то, что, занимаясь благоустройством, они забыли об улице Осеннего. Эту критику учли. Была изменена очередность благоустроительных работ, и сейчас на этой улице заасфальтировано три тысячи квадратных метров, проделаны работы на 70 тысяч рублей.

Это только два примера того, как борются за действенность критики, которая звучит во время обсуждения новой Конституции СССР, партийных организаций и хозяйственных руководителей. Вообще нужно сказать, что в Кировском районе под руководством партийных организаций проведена значительная работа по обсуждению проекта новой Конституции СССР. В трудовых коллективах трудилось более 500 партийных, комсомольских и рабочих собраний, на которых присутствовало более 60 тысяч человек. Участники собрания внесли более 200 дополнений к статьям Основного Закона и предложений об улучшении производственной, политико-массовой и культурно-воспитательной работы. Обсуждение проекта проходит заинтересованно, в обстановке политического и трудового подъема, под знаком мобилизации творческих сил трудящихся на успешное выполнение решений XXV съезда КПСС, достойную встречу 60-летия Великого Октября.

Трудящиеся в ходе обсуждения проекта горячо одобряют положения и выводы, содержащиеся в докладе Генерального секретаря ЦК КПСС тов. Л. И. Брежневца на майском (1977 г.) пленуме ЦК КПСС, внутреннюю и внешнюю политику партии, с гордостью говорят о великих завоеваниях социализма, которые закрепляются в новой Конституции страны. Многие трудовые коллективы, бригады, участки взяли повышенные социальные обязательства досрочного выполнения заданий второго года десятой пятилетки.

Так, коллектив производственного объединения Контур решил досрочно выполнить годовой план экспортных поставок в третьем квартале. Народнохозяйственный план полугодия объединения выполнили по всем технико-экономическим показателям, сверх плана реализовано производство на сотни тысяч рублей.

Коллектив филиала института «Энергосетьпроект» взял обязательство по сокращению вдвое сроков изъяснений линии электропередачи для внешнего электроснабжения вагоновных мастерских нефтегазодобывающей промышленности.

В высших учебных заведениях высказаны предложения, направленные на совершенствование учебно-воспитательного процесса. В частности, на факультетах политехнического института шел разговор о том, что имеются недостатки в подведении итогов социалистического соревнования среди факультетов и особенно среди общин и профилирующих кафедр. Выступавшие уделяли особое внимание анализу причин низкого процента абсолютной успеваемости, и особенно частоты отрыва студентов.

Во многих коллективах (производственное объединение Контур, заводы «Сибэлектромотор», режущих инструментов, электротехнический и другие) обращались внимание на усиление воспитательной работы как непосредственно в трудовых коллективах, так и по месту жительства. Например, жители микрорайона электро-механического завода после обсуждения проекта Конституции, партийной организации завода на летней агитплощадке, поставили вопрос о создании в микрорайоне детского клуба, который бы позволил занять ребят техническим творчеством и другой кружковой работой.

В ряде партийных организаций говорилось о необходимости улучшения организационно-партийной работы. Райком партии держит в поле зрения выполнение всех этих замечаний и предложений. Недавно бюро райкома КПСС заслушало отчет секретаря партийных организаций производственного объединения Контур А. И. Биннеева и филиала института «Энергосетьпроект» В. А. Уварова. Были проанализированы меры, которые принимаются в этих партийных организациях по критическим замечаниям.

Устранению недостатков в хозяйственной работе и воспитании трудящихся в ходе обсуждения проекта новой Конституции СССР, рассмотрению этого вопроса на бюро горкома партии помогло нам, во-первых, более четкое организовать работу, особенно по месту жительства, во-вторых, выработать конкретную программу по реализации предложений и замечаний. В райкоме разработаны и утверждены на бюро мероприятия по реализации критических замечаний и предложений, высказанных трудящимися. Они касаются широкого круга вопросов — хозяйственной деятельности и бытового обслуживания, совершенствования преподавания и воспитания в школах и вузах, благоустройства, организационно-партийной работы. Определены ответственные работники и конкретные сроки исполнения.

Но мы понимаем, что сделано еще не все. К сожалению, есть коллективы, где разьяснение и обсуждение проекта Конституции слабо увязывалось с насущными задачами производства, с повышением ответственности каждого работника за порученное дело. В ряде организаций еще медленно принимаются меры по реализации предложений и замечаний.

Мы видим эти недостатки и принимаем все меры для их устранения.

**Г. СЕРГЕЕВА,**  
секретарь Кировского райкома КПСС.

## ЗА СТРОКОЙ РАЗВИТИЕ ЭНЕРГЕТИКИ



Большое развитие получила энергетика нашей области с 1936 года. В то время Томск располагал электростанцией небольшой мощности.

В 1952 году была создана энергосистема Томского. С тех пор потребление электроэнергии в области увеличилось в 16 раз. За 15 последних лет производительность труда выросла в 2,3 раза.

В настоящее время энергетическая система области подключена к единой общенациональной энергосистеме Сибири. Особенно большая работа проведена по электрификации сельского хозяйства. Тринадцать лет назад из государственной системы получали энергию села первого района — Асиновского. Теперь только три района области еще не включены в единую государственную сеть. Это в основном стало возможным со строительством ЛЭП-220 Томск — Раскин, вдоль построенного нефтепровода. Только с начала девятой пятилетки потребление электроэнергии увеличилось более чем в два раза, а на селе — почти в три раза. Более чем на четыре пята вырос расход энергии на бытовые нужды.

НА СНИМКЕ: на ЛЭП-220 Томск — Раскин.  
Фото Е. Лисичина.

## СЛАВА ТРУДУ

Дождь, начавшийся с утра, не дал собраться на летней агитплощадке. Все направилось в Дом культуры. Здесь состоялся вечер жителей микрорайона, где живут в основном работники производственного объединения Сибнабель.

Вечер открылся беседой «за круглым столом», которую вел лектор общества «Знание» М. А. Кобылянский. Он рассказал, каких успехов достигли наша страна, Томск за годы Советской власти в социально-экономическом развитии. Эти достижения, подчеркнул он, закреплены в проекте новой Конституции СССР.

Дополнением к беседе стало чтение первоисточников производственного объединения. О каждом из них, его вкладе в развитие производства были сказаны теплые слова. Сердечным были вручены грамоты и подарки. Чествование продолжили участники художественной самодеятельности. Многие из них — ветераны народного творчества, свободное время используют для своего духовного роста. Рассказывая о себе, ветераны говорили, что КПСС, Советское государство заботится о всестороннем развитии наших людей, что нашло отражение и в проекте Конституции СССР.

Вечер закончился выступлением детей.

**Н. АХМЕТШИНА,**  
заведующая кабинетом политического просвещения объединения Сибнабель.



## «ЛЕС — СТРОЙКАМ»

ТОМСКИЙ ЛПК

Право на труд — одно из величайших завоеваний Октября. Оно вновь подтверждено и расширено в проекте новой Конституции СССР. Вместе с тем в Основном Законе зафиксирована и обязанность каждого человека добросовестно и честно трудиться, строго соблюдать производственную и трудовую дисциплину. Как видно из газет, на Западе стараются показать этот пункт так, будто в нашей стране труд служит средством забалотации. Думается, что статья 13 проекта Конституции опровергает эти разного рода лживые утверждения, ибо в ней ясно сказано, что «... свободный труд советских людей является источником роста общественного богатства, благосостояния народа и советского человека». Принцип распределения труда и благ тоже оговорен в законе: «От каждого — по способностям, каждому — по труду».

Государство делает все необходимое, чтобы труд был человеку в радость. Проект Конституции — новое тому подтверждение. «Государство, собрав материальные и моральные стимулы, способствует превращению труда в первую жизненную необходимость, потребность каждого советского человека».

Как видим, делается и будет еще сделано немало для счастья человека. И в обращении с молодым тружеником нашего комбината будьте достойны высокого звания гражданина СССР, трудитесь эффективно и качественно, примужайте наши богатыри!

**Г. ВОРОШИЛОВ,**  
рабочий рейда, Герой Советского Союза.

## «ЗАРЯ СЕВЕРА»

ВЕРХНЕКЕТСКИЙ РАЙОН

Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют большую заботу о развитии сельского хозяйства. Вся страна участвует в этом процессе. Ежегодно в совхозы района поступают десятки машин и механизмов, сотни тонн минеральных удобрений, горючего, стройматериалов. Откуда все берется? Это — результат крепчайшего монолитного союза рабочего класса и крестьянства.

Из Белоруссии и Украины, Казахстана и Челябинска, Алтая и Горького, Ульяновска и Москвы, Иркутска и Томска идут к нам тракторы, автомобили, комбайны и другие сельскохозяйственные машины. Значительную помощь оказывают труженикам села шеры — рабочие коллективы Ингустского ЛПК, Белоярского сплавузаста, Белоярской ПМК.

В укреплении материальной базы совхозов принимают участие люди из разных уголков страны. Только жилищно-коммунальный комплекс и объекты соцкультбыта совхоза «Белоярский» строили студенты Минска и Томска, бригады из Бурятии и с Кавказа. Русские, украинцы, белорусы, азербайджанцы, буряты, татары и представители других наций и народностей трудились бок о бок, делая общее дело. Да и состав жителей наших совхозов многонационален.

Единой дружной семьей живут русские и украинцы, татары и немцы, белорусы и якуты. Эта нерушимая дружба еще раз говорит о правильности решения в нашей стране национального вопроса, основы которого были заложены В. И. Лениным, нашли продолжение и закрепление в статье 19-й проекта новой Конституции СССР.

**А. ЛУБАГИН,**  
начальник райсельхозуправления.

## Россы народных талантов

Коллективы художественной самодеятельности — это маленькие зёрнышки в огромном духовном арсенале страны. Сейчас, благодаря всестороннему развитию наших людей, что нашло отражение и в проекте Конституции СССР.

Вечер закончился выступлением детей.

**Н. АХМЕТШИНА,**  
заведующая кабинетом политического просвещения объединения Сибнабель.

АВГУСТ — напряженный пора на фермах. На исходе лето, пасти скот мешают дожди, и луга уже порядком повойтоптанты. Как в таких условиях сохранить высокую продуктивность скота? Мнениями по этому вопросу мы обменялись на совещании животноводов хозяйства в начале месяца. Переговорами, скотники обратились к работникам ферм с призывом приложить все усилия к тому, чтобы успешно выполнить план августа и без спада продуктивности перевести молочное стадо на стойловое содержание.

Большое внимание в обращении уделялось организации труда и укреплению трудовой дисциплины. И не случайно. В первом полугодии до выполнения плана производства молока хозяйству не хватало всего одного процента. На общий показатель повлияли результаты работы Марининской и Писинской ферм. Особенно жалует положение дел в Марининской. Детальный анализ показал, что недоборы здесь произошли по тому, что дисциплина труда, как говорится, хромает на обе ноги. Систематически нарушались распорядок дня. На стойло скот выгоняют почти в полдень, а через несколько часов — снова в загон. Часто остаются недоеными отдельные группы коров. Это приводит к предельно высокому запустению животных, снижению продуктивных качеств.

Обидно, что нарушителями трудовой дисциплины все это зачастую «сходит с рук». Как правило, строгое наказание за свои проступки они не чувствуют. Лишь иногда тринадцатой зарплатой не всегда дает нужный эффект. Наоборот, из-за пьянства и прогульничества страдают морально и материально добросовестные труженики. Конечно, исключать обязан воспитывать нерадивых. Работа с людьми — мощный рычаг в укреплении трудовой и производственной дисциплины. Есть люди, на которых могут повлиять товарищи по труду, актив фермы. Ну, а как быть с теми, чье личное «хочу» не увязывается с общественным «надо»?

Таких ничем не прошибешь. Остается одно — уволить по статье 33 трудового законодательства. Но ведь без работы такой человек все равно не будет. Так и коучит из коллектива в коллектив злостные нарушители трудовой дисциплины. Вот и у нас многие увольнения на Тотурское отделение чересчурное время были приняты на работу в Марининской ферме.

Сейчас ведь идет обсуждение проекта новой Конституции СССР. В нем значительно расширен комплекс социально-экономических прав, затрагивающих самые основы жизни людей. Право на труд дополнено правом на выбор профессии. Главная гарантия наших прав — это мощь, благополучие и процветание страны. И каждый из нас должен чувствовать свою ответственность перед обществом, государством. Понятие «хочу» должно быть неотделимо от понятия «надо». Обязанность и дело чести каждого способного к

## «ХОЧУ» И «НАДО»

труду гражданина СССР — добросовестный труд в избранной им области общественной полезной деятельности, строгое соблюдение трудовой и производственной дисциплины. Так гласит статья 60-я проекта новой Конституции. Было бы правильно добавить, что злостные нарушители трудовой дисциплины наказываются по закону. В нашей стране все делается для того, чтобы труд каждому человеку был в радость. Никто никого не принуждает заниматься тем, к чему не лежит душа. С каждым годом улучшаются условия труда и быта. Так почему же по всей стране строгости закона не спростит с тех, кто мешает нам идти к намеченным рубежам?

Есть такие и в коллективе нашей Новоселовской фермы, хотя живем мы все дружно, сплоченной семьей и морально имеем в обществе здоровый. Мы всецело стараемся повлиять на них. Одно нарушение трудовой дисциплины не оставляем без внимания. Но пока не можем быть спокойны за них. Трудится эти животные с теми же условиями «хочу» и «надо» могут повлиять на них. Трудится эти животные с теми же условиями «хочу» и «надо» могут повлиять на них. Трудится эти животные с теми же условиями «хочу» и «надо» могут повлиять на них.

Всего на ферме занято около 60 человек. В основном это прекрасные люди, добросовестные, чуткие, отзывчивые. Директор-коммунист В. С. Копылов, А. Ф. Волкова, И. А. Иванова, скотник И. И. Волков, беспартийные А. А. Шиматов, Л. И. Иванов, Л. П. Кошкин и многие другие — достойный пример для подражания. Каждый из них в своем кругу старается повлиять на многих вновь пришедших на ферму.

Шесть лет назад среди новичков числился и я. В деревню к матери приехала из большого города. Пренятая

моя работа не имела ничего общего с животноводством. Но ни в первые месяцы работы, ни теперь не жалю, что связала судьбу с фермой и этим коллективом. А начала трудно. Наркула — 25 коров. Дотль приходилось вручать. Но у меня даже в мыслях не было покинуть работу полечее, повести своих товарищей, которые помогали мне во всем.

Так же добросовестно встречаем мы новичков. Животноводы поддерживают тесные связи со школой. Многие молодые механизаторы — вечерние выпускники. Здесь с помощью старших товарищей они твердо стали на ноги.

Прошлым летом после окончания восьмилетки пришел к нам на ферму «трудный» подросток. Его судьбой были обеспокоены в школе. Мы тепло встретили парня. В наступившем учебном году он с отличными результатами окончил школу. За год наш новичок изменился неузнаваемо. Он стал смирнее и выдержаннее, добросовестно выполнял свои обязанности. Теперь мы уверены, что он успешно закончит школу и механизатором.

Коллектив наш трудится под девизом: «Ни одного отстающего рядов». Соревнование приносит плоды. В нынешнем году доярки фермы добились надроть от коровы более 3000 килограммов молока. Есть основания утверждать, что слово «сдержанность» в полудне все без исключения доярки получили от коровы больше 1500 килограммов молока.

Такой результат дался нелегко. На ферме 400 коров, а развернувшись негде. Пастбище небольшое, кругом полевая. Основа успеха — высокая требовательность каждого к себе и к товарищам по труду. Ни один из нас не позволяет себе уйти с фермы раньше, чем не убедится, что все в порядке. Сейчас переживаем очень напряженный период. Пастбища выбиты, больше половины коров в запусте. Но, несмотря на это, намерены надороть в августе по среднему на каждую корову 280 килограммов молока. Коммунисты, профессионалы, актив фермы провели беседы с животноводами. На рабочем собрании обсудили, какие дополнительные меры потребуются для того, чтобы выполнить принятые обязательства. Внимательно выслушали слова тов. Копылова, А. Ф. Волкова, И. А. Иванова, скотника И. И. Волкова, беспартийных А. А. Шиматова, Л. И. Иванова, Л. П. Кошкина и многие другие — достойный пример для подражания. Каждый из них в своем кругу старается повлиять на многих вновь пришедших на ферму.

Шесть лет назад среди новичков числился и я. В деревню к матери приехала из большого города. Пренятая

**Н. НОВИКОВА,**  
доярка Новоселовской фермы совхоза «Тотурский» Колпаевского района.

Вместе со своей подругой — тоже нашей солисткой Ольгой Теретиной — она закончила школу рабочей молодежи. Уже после нашего приезда в Октябрьском районе выбрали на комсомольскую работу. А как мы были рады, когда недавно во время переделки по Центральному телевидению концерта государственного Омского народного хора увидели на экране замечательного молодого артиста Омского хора Валентина Воиновича! Всего три года тому назад она, выпускница нашего профтехучилища, была монтажницей сборочного цеха, участницей нашей самодеятельности. В ее улыбке, глазах — та же благодарность, о которой она пишет в своем письме. Благодарность за все прекрасное, что познала она, приобщившись к большому искусству.

В статье 27-й проекта Конституции СССР говорится: «... в СССР всемерно поощряются развитие профессионального искусства и народного художественного творчества». И хочется присоединиться к мнению В. Марченко («Советская культура», 17 августа 1977 года), который считает, что дополнить этот абзац текстом: «... также повышается ответственность должностных лиц за их развитие». Кроме того, надо бы записать, что активное участие в художественной самодеятельности должно считаться большой общественной работой.

Во вторую половину 1976 года и первую половину 1977 года наши артисты почти не имели выходных: они все были отаны искусством. Потому немного досадно бывает, когда находится люди, которые говорят, что некогда им «веселиться» заниматься. Надо понять, что это не «веселиться», а «Песни» — с большой буквы, которые сложены народом, рассказывают о замечательных делах наших героев, о замечательных людях.

На работу и внимание, которые уделяются в стране народному искусству, участники нашей самодеятельности отвечают новыми творческими открытиями — и в труде, и в искусстве.

**Е. БАВИЦКАЯ,**  
художественный руководитель народного ансамбля песни и пляски электротехнического завода.

# Традициям отцов верны

Три дня в Томске проходил IV областной слет победителей Всесоюзного похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа, посвященный 60-летию Великого Октября. В нем приняли участие более трехсот человек — представителей всех районов области.

Сейчас в области создано и действует более 200 музеев, комнат и уголков славы. 2.600 отрядов в рамках экспедиции «Моя Родина — СССР» ведут поисковую работу по сбору материалов и пропаганде массового героизма на всех этапах коммунистического строительства.

Неразрывная связь поколений. Молодежь области верна делу коммунизма, настойчиво воспитывает в себе высокую идейность, гражданственность, мужество, свято хранит и продолжает революционные, боевые и трудовые традиции. Сегодня свыше 100 тысяч юношей и девушек, сотни комсомольско-молодежных коллективов встали на трудовую вахту «60-летию Октября — 60 ударных недель». Широкое распространение получили починки: «План 60 лет — 60-летию Великого Октября», «Борцы революции в наших рядах».

Во Всесоюзном походе комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы сейчас принимают участие более 200 тысяч юношей и девушек области. Наиболее активна молодежь Ленинского и Асиновского районов. Хорошо известны в области музеи «Молодой гвардии» в Сайте Верхнекетского района, музей боевой славы в Томской школе № 32, в Тимирязевской средней школе и другие. Там собран богатый материал.

Слет открылся в загородном лагере «Юбилейный». Представители лучших районов подняли флаг. Каждая делегация отдала рапорт о своих делах членам областного штаба похода. А потом участники слета приехали в Томск, чтобы пройти в торжественном шествии к площади Революции.

Впереди колонны, украшенной флагами, лозунгами и транспарантами, двигались бродягостроители. На них — зеленые гирлянды, цветы. Вместе с мо-

дежью в торжественном шествии приняли участие ветераны партии, комсомола, войны и труда.

На площади Революции состоялся митинг. На нем выступили бригадир комсомольско-молодежной бригады подшинского завода А. Струк, ученица школы № 34 В. Полянская, Герой Советского Союза В. Тимирязев, курсант ТВВКУС Е. Комаров. Все они говорили о том, что молодежь стремится быть достойной наследницей дела своих отцов.

К памятным борцам революции возложены гирлянды цветов.

В этот день состоялось пленарное заседание. На нем с отчетным докладом выступил секретарь обкома комсомола, председатель областного штаба Всесоюзного похода Н. М. Тосюнов.

От имени областного комитета КПСС участникам слета приветствовал секретарь обкома партии А. И. Бортинов.

На слете работали две секции: «По дорогам славы» и «Собрание ветеранов». Прошел обмен опытом. На секциях были заслушаны отчеты друзей. Затан джханис, слушал парни и девушки воспоминания ветеранов. Потом до поздней ночи звучали стихи, песни.

На следующий день прошла туристская военизированная эстафета «К защите Родины готов». Победители эстафеты стали командой Чанского района. Участники слета побывали в гостях у ветеранов.

Принято обращение ко всей молодежи области. «Мы гордимся, — говорим в нем, — всех юношей и девушек в ударном труде и отличной учебе. Продолжайте и укрепляйте революционные, боевые и трудовые традиции многих поколений советских людей и достойно встретить 60-летний юбилей Великой Октябрьской социалистической революции».

Н. ИВАНОВА.



Коммунист Н. М. Капустин — ветеран Стрелецкого. Работает он в цехе крепления скважин управления буровых работ.

Николай Макарович ведет большую общественную работу, являясь членом партийного бюро объединения.

Фото Н. Лесникова.

## У БАКЧАРСКИХ КООПЕРАТОРОВ

На днях коллективу Бакчарского райко было вручено переходящее Красное знамя управления облпрофсоюза и обкома профсоюза работников торговли и потребительских услуг. Эту награду бакчарцы получили за успех в социалистическом соревновании.

В начале года бакчарские кооператоры приняли повышенные обязательства за честь 60-летия Октября, главные пункты которых — выполнить план товарооборота к 29 декабря 1977 года, продать населению сверх плана на 100 тысяч рублей различных товаров, план общественного питания выпол-

нить на 101 процент и к 20 декабря — план заготовок. Итог шестимесячной работы показал, что слова с делом не расходятся.

Недавно этот коллектив взял на себя еще одно обязательство, которое касался заготовки динозавриных яиц. План по сбору смородины, например, решено перевыполнить в два раза, а брусники и клюквы — в 2,5 раза, следовательно, сдать государству 20 тонн этой ценной продукции.

Правление райко разработало мероприятия, способствующие выполнению поставленной задачи. Принимать лесной урожай здесь будут на местах. Сейчас в тайге создаются приемные пункты, сооружаются дороги через болота, оборудуются палаточные пункты.

## На темы морали

В редакцию пришло письмо. Автор его — мастер производственного обслуживания ГИТУ-20 В. Т. Терентьев обвиняет директора училища В. П. Рассолова в нарушении финансовой дисциплины, злоупотреблении служебным положением.

Тщательно проверю все пункты письма мастера Терентьева. «Выделил себе трехкомнатную квартиру, вторую половину родственнику по жене Колонину и третью — председателю местного комитета. Использует служебную машину «Москвич» в личных целях. Декоративную ДВП, приобретенную для внутренней отделки салона автобуса, директор использовал на пол собственной кухни».

Действительно, есть и квартиры, и «Москвич», и личная. Но дело в том, что факты в письме Терентьева имеют далекие не те звучания, что на самом деле. Да, Рассолову предоставлена трехкомнатная благоустроенная квартира в доме, который входит в комплекс училища, но получена она по решению местного комитета училища и райисполкома. На таком же основании получили квартиры преподаватели филологии В. П. Колман и председатель местного комитета И. Г. Иоанниды, который, кстати сказать, в момент получения квартиры председателем местного комитета не был. Как выяснилось, Колонин с Рассоловым вовсе не родственники. В распределении квартир участвовал весь коллектив, никаких возражений по поводу кандидатур во время обсуждения ни у кого не было. Теперь о ДВП. Она и в самом деле лежит на полу в квартире Рассолова. Но не украденная в училище, как об этом пишет Терентьев, а купленная директором за собственные деньги. Училище же для своих целей декоративную древесно-полиэтиленовую плитку не приобретало вообще. И, наконец, о «Москвиче». Машина училищу не положена, поэтому и статус шопера нет. Но, учитывая местонахождение ГИТУ, трудностей, которыми оно сейчас живет, управление профессионально-техниче-

## КЛЕВЕТА

сского образования выделило училищу машину. Будет за производство оборудования ГИТУ-20 В. Т. Терентьев использовать исключительно по делам службы.

В нашей стране письмам трудящихся уделяется особое внимание. Они помогают исправлять недостатки. Но есть еще люди, которые, пользуясь этим, пытаются опорочить в письмах честных работников, а порой целые коллективы, выдавая за клевету то, что является, прежде чем попасть на страницы газеты, тщательно проверяется.

Все факты письма В. Т. Терентьева были досконально проверены инспектором управления профессионально-технического образования. И не подтвердились. Что же заставило Владимира Тимофеевича взяться за перо и написать слова, порочащие другого человека? Причиной тому, что любитель клеветы, а особенно критическое, прежде чем попасть на страницы газеты, тщательно проверяется.

Вот коротко суть. После прохождения производственной практики заработанные учащимися ГИТУ деньги распределяются следующим образом: основная их часть идет в фонд училища, тридцать три процента выплачивается учащимся и десять процентов — в виде премий — мастерам производственного обучения, причем только в том случае, если группа выполнила план-задание. Так как это училище существует первый год, то практика учащимся не планировалась, не было, разумеется, и плана-задания. Но поскольку мастерами в учебном году почти не функционировали, и учащиеся не смогли получить практических навыков, педагогический совет попросил мастеров по мере возможности определить ребят на другие предприятия. При этом мастера были предупреждены, что премии не будет, поскольку группам не доводился план-задание.

Мастер Терентьев определил свою и 262-ю группы в объединение «Светлана».

училища он прошел путь от товарища до директора училища. Много работал в индустриально-педагогической технике, сейчас — студент пятого курса ТПИ. Это человек, который в любое дело вкладывает душу, никогда не идет на компромиссы. И знает, училище это — его дело: сколько времени внес он в проект, сколько деловых предложений!

Трудно живет пока ГИТУ-20 — самое большое и универсальное училище области. Сказываются недостатки, оставленные строителями: абсолютно не готовы мастерские, нет необходимого оборудования. Несостоятельным оказалось и базовое предприятие — трест Томскстрой. Да и коллектив все еще в стадии становления. Хотя те, кто прошел через трудности первого года, уже не расстанутся с училищем. Много вопросов пришлось решить за этот год общему, на педагогических советах. И все же основная масса их выпала на долю Валентина Петровича Рассолова, поэтому вполне естественно и неизбежно были какие-то просчеты. Но вряд ли кто припомнит, чтобы на таких собраниях выступал «принципиальный человек» Терентьев. И молчал он до тех пор, пока не посчитал, что задеты его личные интересы.

Педагогический совет училища обсудил письмо Терентьева. Многие дали объективную оценку его качествам воспитателя и наставника.

В письме осталось лишь одно узкое место, там, где В. Т. Терентьев пишет о подборе кадров. Действительно, отнесись в училище поостороже к подбору мастеров, и такой человек, как Терентьев, не попал бы в коллектив педагогов. До последнего недоверия к нему Терентьев был уволен с предыдущего места работы, а уволен он из 43-й школы за совершение им аморального поступка, несомненно, с продолжением педагогической работы.

В своем письме В. Т. Терентьев жалуется на то, что ему предложили уволиться из училища. Думаю, вопрос поставлен вовремя. Мастер Терентьев на деле доказал, что не может быть воспитателем.

Т. МИРОШНИЧЕНКО.

## СООБЩЕНИЯ ИЗ-ЗА РУБЕЖА

### Подлинное единство

Статья в газете «Руде право»

ПРАГА, 25 августа. (ТАСС). Характерной чертой крымских встреч Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева с руководителями братских стран является разработка совместных позиций по текущим международным проблемам, уточнению путей и средств достижения главных целей совместной стратегии, пишет газета «Руде право».

Основное внимание на консультациях в Крыму уделяется вопросу, играющему решающую роль в современном законодательном процессе сближения социалистических стран, в основе которого лежит тождество целей их внутренней и внешней политики. Вполне естественно заинтересованности социалистических стран в совместной политике социализма, не менее важны и их солидарность и единство при защите суверенных прав каждой из них, в обеспечении их безопасности, чему служат Варшавский Договор.

В ходе встреч в Крыму с удовлетворением было отмечено, что государства социалистического содружества теснее осуществляют планы строительства социализма и коммунизма, что динамично возрастает их экономический потенциал. Партийные и государственные руководители братских стран пришли к единодушному выводу, что прочного мира нельзя добиться без решительных действий всех прогрессивных и миролюбивых сил против нового этапа гонимого вооружения. Ход событий подтверждает правильность совместной политики социалистических стран.

### Энциклопедия Октябрьской революции

ВАРШАВА, 25 августа. (Юрп. ТАСС). В связи с приближающимся 60-летием Великого Октября польское издательство «Ведза польска» впервые подготовило и выпустило книгу «Энциклопедия Октябрьской революции».

Ее появление вызвало большой интерес общественности. «Труд большой познавательной ценности» — так характеризуют газетой энциклопедию, насчитывающую около 500 страниц. В ней содержится сотни научных статей и сообщений.

Они в популярной форме рассказывают о наиболее существенных событиях периода подготовки и победы первой в мире социалистической революции. Читатель найдет полезную для себя информацию о фактах, учреждениях, организациях, печатных органах, а также о людях героической эпохи 1917 года.

Особое внимание привлекают статьи, посвященные деятельности вождя революции Владимира Ильича Ленина, его выдающейся роли в руководстве большевистской партии, подымавшей на революцию угнетенные классы царской России.

Наряду с работами советских авторов в энциклопедию опубликовано много статей, подготовленных известными польскими историками и научными деятелями. В них широко раскрываются проблемы Польши того времени, рассказывается о поляках-участниках революционных боев в Петрограде и защитниках Советской власти.

Новое издание — первая попытка польских ученых в энциклопедической публикации раскрыть величие событий, оказавших решающее влияние на судьбу всего мира.

А. ПОРОШИН.

### Обращение уругвайских коммунистов

РИМ, 25 августа. (ТАСС). С призывом к мировой общественности спасти жизнь секретаря ЦК Коммунистической партии Уругвая Х. Переса обратились уругвайские коммунисты.

В обращении, опубликованном сегодня в газете «Унига», подчеркивается, что власти перевели Х. Переса из тюрьмы Монтевидео в неизвестное место и с тех пор о нем нет никаких вестей. Х. Перес тяжело болен, и уругвайские коммунисты, все демократы страны серьезно опасаются за его жизнь.

В документе содержится призыв к мировой общественности расширить кампанию за немедленное освобождение секретаря ЦК ГИТУ Х. Переса и всех политических заключенных, находящихся в уругвайских тюрьмах.

### В ПОДДЕРЖКУ ПОЛИТИКИ РАЗРЯДКИ И СОТРУДНИЧЕСТВА

ВАШИНГТОН, 25 августа. (Юрп. ТАСС). Широко слон американской общественности выражают глубокую заинтересованность в разрядке напряженности в отношениях с Советским Союзом, видя в ней надежное средство прекращения дорогостоящей и опасной гонимой вооружения, устранения угрозы ядерной войны, развития взаимовыгодных и конструктивных отношений. Как показывают беседы корреспондента ТАСС с представителями различных слоев населения США, независимо от своего социального положения американцы убеждены в необходимости активных действий по укреплению мира и взаимопонимания между двумя странами.

Я — давний и решительный сторонник улучшения отношений между нашими двумя странами, и надеюсь, что это может быть достигнуто, сказал ветеран американской дипломатии, бывший постоянный представитель США при ООН Ч. Пост. По моему мнению, отменить он, особенно важные советско-американские переговоры об ограничении стратегических вооружений, и я от всей души желаю, чтобы был достигнут прогресс в направлении сокращения ядерных арсеналов.

Ч. Пост обратил также внимание на такие важные области сотрудничества, как торговля, культура, научный обмен. В последние годы были достигнуты значительные успехи, но возможности, конечно, отнюдь не исчерпаны. Дальнейшее расширение советско-американских контактов будет исключительно полезно и принесет огромную пользу народам обеих стран, отметил он.

Советский Союз, продолжил дипломат, готовится отметить 60-ю годовщину своей революции. В этой связи я хочу выразить надежду, что в предстоящие годы Советское государство, а также США, посвятят свои усилия сохранению и укреплению мира. Это — главная задача и общая ответственность наших стран.

Я, как и многие американцы, поддерживаю продвижение СССР и США по пути разрядки напряженности и хочу дальнейшего прогресса в этой области, заявила видная американская общественная деятельница И. Кэна. «Холодная война» должна навсегда уйти в прошлое, унеся с собой прежнее политику антикоммунизма, которая была очевидной и непростительной ошибкой.

СССР и США — великие страны, способные многого добиться в деле образования гонимой вооружения, сказал далее И. Кэна. Наряду с ядерными арсеналами — это не только бессмысленная трата средств, остро необходимых для улучшения жизни. Это чревато безумными ядерным конфликтом.

Художественный руководитель исполнителем искусства им. Дэн Кеннеди М. Файнстин особо остановился на необходимости всемерного развития обмена в области культуры между СССР и США. Я считаю такой обмен чудесным способом укрепления взаимопонимания и дружбы между нашими народами, заявил он. Выступления советских танцоров, певцов, музыкантов доставляют чувство радости, творческого наслаждения. Лично я полностью поддерживаю дальнейшее расширение культурных связей между СССР и США и всегда с нетерпением жду гастролей советских артистов.

На вопрос, какими бы он хотел видеть советско-американские отношения, рабочий В. Джозеф без колебаний ответил: «Мирными, дружественными». Он рассказал о своих встречах с советскими солдатами в годы второй мировой войны. «Это были прекрасные парни. Я знаю, как много выстрадал ваш народ в годы войны, и у меня нет оснований сомневаться в вашей заинтересованности в сдерживании гонимой вооружения. Ядерная война не нужна никому — ни русским, ни американцам».

В. ГАН.



## СПОРТ

### ЦСКА — В ФИНАЛЕ

ХЕЛЬСИНКИ, 25 августа. (ТАСС). В повторной полуфинальной встрече розыгрыша Кубка европейских чемпионов по хоккею в среду хоккеисты ЦСКА в Тампере выиграли у местной команды «Талпар» — 5:4 (2:1, 2:0, 1:3). Поставив перед собой задачу успешного соопствования хоккеистам с преимуществом в один гол (2:1) для определения финалиста пришлось прибегнуть к буллитам. Советские хоккеисты выигрели эти соревнования — 4:2 и вышли в финал.

### ЧЕМПИОНАТ ФУТБОЛИСТОВ

Вновь огорчили своих болельщиков футболисты «Крылья Советов», на своем поле проигравшие 2:5 армянским гостям из Арма-Аты — 1:4 (0:2). Среди определений «Найрота» особенно отличился Бердиев, пославший два мяча в ворота соперника. Это поражение — это тринадцатое по счету поражение... Футболисты ЦСКА, демонстрируя в последних матчах хорошую результативность в встрече с «Нефтяниками» на своем поле так и не сумели преодолеть оборонительных рубежей армянцев. Игроки обеих команд показали удачные для защиты вратарей, незначительно подводя исполнительские мастерство. В итоге ничья — 0:0.

(Юрп. ТАСС).

## Призы обретут хозяев

Закончилось состязание в подгруппах, участники Всесоюзного турнира команд класса «А» ДСО профсоюз по хоккею с шайбой приступили к окончательному распределению мест. 25 августа первыми встречались команды, разыгрывающие места с 5-го по 8-е. Это «Ижсталь» и «Молот», СК им. Урицкого и «Буревестник». Шансы первых двух были предостерегаемые, поскольку в финал они вышли, имея по два очка за победу над командой из своей подгруппы. Напомним, что «Ижсталь» победила СК им. Урицкого со счетом 6:2, а «Молот» выиграл у «Буревестника» — 16:6.

Ижевские хоккеисты в этой встрече встретились с «Буревестником» и нанесли им поражение со счетом 10:3 (4:1, 4:1, 2:1). Шайбы у хозяев площадки забросили В. Грушин и Ш. Абдулвахитов (два).

Игроки «Молота» в матче со СК им. Урицкого первыми открыли счет, однако окончательный итог — 8:3 (1:1, 3:1, 4:1) в пользу хоккеистов Казани.

В финальной четверке, продолжившей борьбу за призовые места, встречи проходили значительно острее. «Салават Юлаев» проиграл «Соколу» — 4:7 (0:2, 2:2, 2:3). Одна из причин поражения — то, что слишком много сил было отложено бакирскими хоккеистами на встречу предыдущего дня с «Крыльями Советов». А вторая — безусловно в соперника, прошедшем игру очень собранно. «Сокол» — клуб со своим игровым почерком, исключаяжим авантюризм и азарт. Создалось впечатление, что в этом матче киевляне играли, если так можно выразиться, с оглядкой на завтра. То есть, не забывали о том, что предстоит еще встреча с основным конкурентом в борьбе за первое место на турнире — «Крыльями Советов» и старались усилить равно стую, сколько можно было для победы.

Центральным матчем дня стал поединок «Кристалла» и «Крыльев Советов». Несмотря на то, что в нем было заброшено мало шайб, он доставил болельщикам большое удовольствие, чем любой обычный на голы матч. Это был настоящий большой хоккей. Обе команды играли самоотверженно, что называлось выкладывались. Опыт изобретательно атаковали, надежно защищались. Великолепно сыграли оба вратаря. Счет встречи — 1:1 (0:0, 0:0, 1:1). Ничья, но поистине боевая.

Теперь «Крыльям Советов» в заключительном матче с «Соколом» нужна только победа. Киевляне устроят ничью.

Сегодня турнир завершится, и призы обретут хозяев. В. СЕРДЮК.

